

परिवार : संकार एवं अपाति के सिद्धांत

परिवार (Family) → भारतीय सामाजिक संरचना की एक विशेषता के रूप में यहाँ संकुचत परिवार का प्राचीन काल से ही महत्व रहा है। हिंदुओं के आजादा जीवन लिंगों में भी संकुचत प्रकार की पारिवारिक व्यवस्था पायी जाती रही है। समाप्त: संकुचत परिवार हिंदुओं का विशिष्ट लक्षण माना जाता है। वास्तव में यह भारतवर्ष में सर्वत्र ही प्रचलित है क्योंकि यह हिंदुओं की मांती अनेक अहिन्दू समूहों में भी पाया जाता है वह पारिवारिक सम्पत्ति जिसका हम यहाँ वर्णन करना चाहते हैं उनके समूहों में पितृसत्तात्मक है तथा अन्य में मातृ-सत्तात्मक अथवा मातृ-वंशीय है। भारत में परिवार का भारतीय स्वरूप संकुचत परिवार रहा है ऐसा हिन्दुओं की कुछ पवित्र पुस्तकों में उल्लेखित है तथा सविपी पुरानी इस भूमि पर यह स्वरूप प्रचलित रहा है। भारतीयों के लिए परिवार का यही अर्थ है जो अंग्रेजी के "जाइंट फैमिली (Joint Family)" से लिया जाता है नभिक परिवार भारतीय अवधारणा नहीं है। गर्बे का मत है कि "यहाँ (भारत में) परिवार का अर्थ संकुचत परिवार से ही है"। भारतीय जीवन, अर्थव्यवस्था, जाति प्रथा, वर्गीय व्यवस्था यहाँ के सामाजिक जीवन के महत्वपूर्ण अंग हैं। उन सभी में परिवार एक महत्वपूर्ण संस्था है। यह हिंदू संस्कृति का संयोजक स्तंभ रहा है हिंदुओं में विवाह एवं परिवार को धर्म का अंग माना गया है। महेश्वर आत्म सभी आत्मों का मूल कहा गया है हमारे धर्मशास्त्रों में यहाँ एक और संपत्ति जीवन एवं संसार धर्म की बात कही गयी है, वहीं महेश्वर जीवन की उपजोषिता को भी गुणमान किये गये हैं वैदिक काल

मे लेकर अब तक भारत में संयुक्त परिवार प्रणाली रही है, चाहे इसके फलस्वरूप और संरचना में परिवर्तन आते रहे हों इसका उदाहरण है पितृ पुजा। अग्नि पुजा के साथ पित्तों का भी आधान किया जाता है तथा अग्नि, धान एवं अन्य की चरिना की जाती है। पितृ पुजा ने परिवार के सदस्यों को एक सामान्य स्थान पर मिलाने का अवसर दिया है। ये सुमि एवं यज्ञवेदी से जुड़े होते हैं। वैदिक युग में कृषि ही महत्वपूर्ण व्यवसाय था और इस कृषि को करने के लिए जादिक जादिकों की आवश्यकता होती थी जिसे परिवार के संयुक्त रूप ने ही प्रिया। प्राचीन वैदिक परिवार पितृ स्थानीय पितृवंशीय एवं पितृ-सत्तात्मक होते थे। मैक्स मूलर ने संयुक्त परिवार को भारत की 'आदि परम्परा' कहा है जो भारतीयों की वर्षों से सामाजिक परम्परा के रूप में मिलता है। पणिक्कर ने कहा है कि ऐतिहासिक रूप से असंबंधित होते हुए भी ये दोनों संस्कृत्यों जगति और संयुक्त परिवार व्यवस्था के रूप में एक दूसरे से इस प्रकार जुंधी हुई हैं कि वे सामान्य संस्था ही गयी हैं। हिन्दु समाज की इकाई व्यक्ति न होकर संयुक्त परिवार है। निमित्त कर्ष का भी मान्यता है कि यदि हम भारत में किसी भी सांस्कृतिक तथ्य को समझना चाहते हैं तो तीन बातों का ज्ञान आवश्यक है वे हैं भाषापी क्षेत्र की संरचना, जाति संरचना और पारिवारिक संगठन। इन तीनों कारकों में से प्रत्येक दूसरे से संबंधित रूप से संबंधित है तथा तीनों मिलकर ही भारतीय संस्कृति के अन्य सभी ऋतुओं का आधार प्रदान करते हैं एवं अर्थपूर्ण बनाते हैं।

परिवार मानव की सबसे बड़ी उपलब्धियों में से एक है। यह समाज की आधारशिला है समाज में जितने भी कौले-कौले संगठन हैं उनमें परिवार का महत्व सबसे अधिक है, यह मानव की मौलिक आवश्यकताओं की पूर्ति से संबंधित है। परिवार

के सदस्यों के बीच बंधन के व्यापक और दृढ़ होते हैं।

परिवार का अर्थ एवं परिभाषाएँ :-

परिवार व्यक्तियों का अपेक्षाकृत छोटा एवं स्थायी समूह है जो विवाह तथा स्वतः संबंधों पर आधारित होता है जिसके सदस्यों में सामाजिक संबंध होते हैं और जो जीवन की मौलिक आवश्यकताओं की पूर्ति से जुड़े होते हैं।

मैकाइल परिभाषा -

1. मैकाइवर एवं पेण ने लिखा है, "यौन संबंधों से परिभाषित एक समूह को परिवार कहते हैं जिसमें कि ये संबंध बच्चों की उत्पत्ति और पालन-पोषण के लिए पर्याप्त रूप से निश्चित और स्थायी हैं।"

इन परिभाषा से तीन बातें स्पष्ट होती हैं - (i) परिवार का समूह है, (ii) इसकी संरचना निश्चित और स्थायी होती है। (iii) इसके तीन मुख्य कार्य हैं - (a) यौन संबंध (b) बच्चों का जन्म (c) उनका पालन पोषण।

वॉर्स एवं लॉक के अनुसार, "परिवार व्यक्तियों का एक ऐसा समूह है जो विवाह, स्वतः या गैर संबंधों द्वारा बंधे होते हैं एक-दूसरों का निर्माण करते हैं जिसमें पति और पत्नी, माता और पिता, पुत्र और पुत्री, भाई और बहन अपनी सामाजिक भूमिकाओं का अन्तर्गत में एक-दूसरे से अन्त क्रिया और अन्तःसंचार करते हैं और उनके सामान्य संस्कृति का निर्माण करते हैं।"

ऑलबर्न और निमकोफ के शब्दों में परिवार बच्चों या बिना बच्चों वाले पति-पत्नी या

किसी पुरुष या स्त्री में से एक के साथ रहने वाली लक्ष्मी की छोड़ा. बहुत श्यामी सामीति है।

अतः एक सामान्य निर्णय किया जा सकता है कि परिवार व्यवस्था का एक ऐसा समूह है जो विवाह और स्वतः संबंधों पर आधारित है इसके सदस्य एक दूसरे से अन्तः किया करते हुए जीवन की आधारभूत आवश्यकताओं की पूर्ति करते हैं।

परिवार की विशेषताएँ — परिवार को और अधिक स्पष्ट रूप में समझने के लिए उनकी विशेषताओं को देखना होगा मकहवर एवं पेज ने इनकी विशेषताओं को दो भागों में बाँटा है।

- (I) सामान्य विशेषताएँ
- (II) विशिष्ट विशेषताएँ

I परिवार की सामान्य विशेषताएँ :-

1. वैवाहिक संबंधों के रूप — विवाह संबंध के माध्यम से ही एक स्त्री-पुरुष परिवार का निर्माण करते हैं पति-पत्नी के ये संबंध जीवन भर के लिए या अपेक्षाकृत कम अवधि के लिए ही सकते हैं विवाह संबंध के अनेक रूप अनेक समाजों में देखे जाते हैं किसी समाज में एक विवाह प्रथा का प्रचलन है तो अनेक समाजों में बहुपति प्रथा या बहुपति प्रथा के रूप देखे जाते हैं यह एक या दो आदिम समाजों में समूह, विवाह का रूप देखा जा सकता है। कहीं एक समाज एक से अधिक रूपों की स्वीकार कर सकता है।

2. जीवन साथियों का चुनाव — पत्नियों या पत्नियों का चुनाव माता-पिता या

अन्य को लीज या सम्बंधित व्यक्ति अपनी छटका से करते हैं। साथ ही अन्तसमूह विवाह या बहुविवाह के संबंधों के एक रूप सभी जगह पाये जाते हैं। किन्तु संवहो के एक रूप स्त्री हैं जिनके अन्तसमूह एक व्यक्ति को विवाह करना मना होता है।

3. वंश गणना — परिवार वंशगणना या वंशनाम से संबंधित होती है पर वंशनाम पुरुषों के पक्ष से ही सक्ती है जिसे पितृवंशीय कहते हैं। यह रिश्तों के पक्ष से ही सक्ती है जिसे मातृवंशीय कहते हैं। ये दोनों व्यवस्थाएँ आठवीं व 9 वें सप्तम में हैं।

4. परिवार वृत्त का रूप — परिवार का एक निवास-स्थान होता है यह निवास-स्थान किन्तु-भिन्न होता है। जब पति विवाह के बाह्य पार्ष्णिकों के संबंधों के निवास स्थान में सम्मिलित होती है तो इसे पितृ-स्थानीय कहा जाता है इसके विपरीत जब पति, पत्नी से संबंधों में सम्मिलित होता है तो इसे मातृ-स्थानीय कहा जाता है।

मैकडॉवर एवं पीज का कहना है कि ऐसे भी उदाहरण हैं जहाँ पितृ-स्थानीय और मातृ स्थानीय निवास स्थानों में प्रति-वर्ष परिवर्तन होते रहते हैं आज के जमाने में ऐसा भी होता है कि विवाही दम्पति अपने एक नये निवास में रहते हैं। दुबे ने इसे नव स्थानीय कहा है।

II परिवार की विशिष्ट विशेषताएँ — मैकडॉवर एवं पीजने परिवार की 8 प्रमुख विशिष्ट विशेषताओं का उल्लेख किया है। ये ऐसी

विशेषताएँ हैं। जिसके आधार पर परिवार अन्य संगठन या संघ से अनेक रूपों में अलग दिखाई पड़ता है। ये विशेषताएँ प्रमुख हैं -

1. **सामाजिकता** :- परिवार सबसे अधिक सामाजिक है। यह सभी समाजों में और सभी जगहों में पाया जाता है। इसका मूल कारण यह है कि समाज द्वारा दृष्टिगत होने संबंध स्थापित तथा बच्चों का जन्म-पालन, सामाजिक संरक्षण तथा सुरक्षा जैसे मौलिक आवश्यकताओं की पूर्ति परिवार द्वारा ही होती है। अतः शायद प्रत्येक मनुष्य किसी न किसी परिवार का सदस्य रहा है या है।
2. **मानविक आधार** :- परिवार के निर्माण का आधार होना है पति-पत्नी के संबंध। सुवर्णोपाधि, मातृ-निष्ठा एवं पितृ की सावधानी आदि जैसी मूल प्रवृत्तियाँ परिवार में पहुँच जाती हैं। साथ ही पति-पत्नी के सम्पूर्ण प्रेम, सुरक्षा की उच्च, वास्तविक सहयोग स्नेह एवं स्वानंदन के लिए गर्व आदि गुण पाये जाते हैं। परिवार इन्हीं प्रवृत्तियों व मानवों पर आधारित व्यवस्था है।
3. **निर्माणत्मक प्रभाव** :- मानव व्यक्ति के निर्माण में सबसे अधिक प्रभाव परिवार का होता है। यह मनुष्य का प्रथम सामाजिक पर्यावरण है। इसके व्यवहार, मनोवृत्ति आदि एवं शिक्षा कलाएँ आदि पर परिवार की छाप होती है। यह मनुष्य की जैविकीय और मानसिक आदतों की प्रमाणात्मक आदतों को उसके चरित्र का निर्माण करता है।
4. **सीमित आकार** :- परिवार सामाजिक संरचना की सबसे छोटी

इकाई है इसका बहुत सीमित आकार होता है। इसके सदस्य मूल रूप में पति, पत्नी, सन्तान और निकट के संबंधी होते हैं। अतः निम्नलिखित अन्य समूहों व संगठनों की तुलना में परिवार का आकार सीमित है।

5. सामाजिक संरचना में केन्द्रीय स्थिति - सामाजिक संरचना के निर्माण की अनेक इकाइयाँ हैं, इनमें परिवार की स्थिति केन्द्रीय है यह प्रमुख रूपों में अपने केन्द्रीय महत्व को स्पष्ट करता है। प्रथम, यह मानव जीवन को सर्वाधिक प्रभावित करता है दूसरा, यह वह केन्द्र स्थल है जहाँ से अनेक समूहों का जन्म व विकास हुआ। तीसरा, सरल समाजों में परिवार की इकाइयों से ही पूरी सामाजिक संरचना का निर्माण होता है। चौथा, मानव की सामाजिक प्राणी बनने में परिवार की भूमिका अतिरिक्त है इसी तरह अन्य अनेक ऐसे कारण हैं जो परिवार को केन्द्रीय स्थिति प्रदान करते हैं।

6. सदस्यों का उत्तरदायित्व - परिवार अपने सदस्यों को अधिक उत्तरदायित्वों को वहन करने के लिए तैयार करता है। परिवार का जीवन ऐसी मौलिक माफ्याओं - सज्जन, माहानिष्ठा, पितृ की सावधानी एवं स्नेह आदि - से मरा-पूरा होता है कि इसके उत्तरदायित्व की कोई सीमा नहीं होती। व्यक्ति पूरा जीवन परिवार हेतु कार्य करता है और किस सीमा तक अपने उत्तरदायित्व का वहन करता है कल्पना भी प्रकृति की जा सकती है।

7. सामाजिक नियमन - परिवार का संगठन नैतिक नियमों और सामाजिक निबंधों के द्वारा निर्धारित होता है। विवाह द्वारा परिवार का निर्माण

होता है। इसके समाज में विवाह - संबंधी - शीर्ष - विवाह एवं कानून होते हैं इन्हें नव - विवाहों को मानना पड़ता है ये सामाजिक नियमन परिवार को सुरक्षा प्रदान करते हैं।

8. स्थायी और अस्थायी समाव - परिवार को यदि निर्यात एवं कार्य उपलब्ध की व्यवस्था के रूप में देखें, तो यह संस्था है। इस रूप में परिवार का समाव स्थायी है क्योंकि यह प्रणाली हमेशा चलती रहती है। किन्तु यदि परिवार की पति, पत्नी बच्चों तथा निकट संबंधियों का एक संगठन के रूप में देखें, तो यह अस्थायी है। इस रूप में इसका समाव अल्पकालिक अस्थायी है इसका कारण यह है कि विवाह - विच्छेद, जन्म व मृत्यु आदि के द्वारा उसके रूप में परिवर्तन हो जाय है।

परिवार का प्रकार : - परिवार सबसे अधिक सामंजस्यपूर्ण है यह सभी समाजों में और सभी जातों में पाया जाता है परन्तु इसके निम्न निम्न रूप देखने की मिलते हैं न केवल अनेक समाजों में इसके रूप अनेक हैं बल्कि एक समाज में भी परिवार के अनेक रूप हैं भारतीय समाज के संदर्भ में विद्वानों ने अनेक आधारों पर परिवार के प्रकारों को स्पष्ट किया है प्रमुख निम्न प्रकार हैं -

(I) आकार, संगठन और संरचना के आधार पर परिवार को चार भागों में बाँटा गया है -

1. एकलिंगी परिवार : - यह परिवार का सबसे छोटा रूप है। इसकी संरचना पति - पत्नी एवं उनकी बच्चों की होती है जब बच्चे वालिया ही जाते हैं तो वे अलग परिवार का निर्माण करते हैं। आधुनिक समाजों में इसका प्रचलन अधिक है। 'हो' जनजाति में भी यह

पाया जाता है।

2. **संयुक्त परिवार** :- यह परिवार का वह रूप है जिसमें कम से कम तीन पीढ़ियों के लोगों का समान निवास हो एक झोपड़ी हो, एक आर्थिक इकाई हो, सामान्य पूजा में भाग लेते हो और परस्पर स्वतः संबंधों से बंधे हो। ऐसे परिवार की शुरुआत एक मुस्लिम परिवार में हुई थी। भारतीय समाज में यह अधिक पाया जाता है। माता-पिता के नापरो में भी इसका प्रचलन है।

3. **विस्तृत परिवार** :- यह परिवार का वह रूप है जिसमें कई परिवार एक वंशक्रम से संबंधित होते हैं किंतु निवास के रूप में उनमें कुछ परिवार अलग-अलग झोपड़ों में बसे रहते हैं। कहने का तात्पर्य यह है कि अपने परिवार के अलग-अलग पीढ़ियों के परिवार आ जाते हैं उनमें कुछ निजक पीढ़ी वाले एक निवास एवं एक आर्थिक इकाई में भी रह सकते हैं। कुछ प्रत्येक झोपड़ी के रूप में बसे होते हैं किंतु एक वंशक्रम की भावना उन्हें एक झुजा में बांधे रहती है। इसका प्रचलन अफ्रीकी समाजों में देखा जाता है।

4. **मिश्रित परिवार** :- यह परिवार का वह रूप है जिनकी संरचना स्थानीय परिवार की है किंतु मानसिक रूप में संयुक्त परिवार से जुड़े होते हैं। भारतीय नगरीय में ऐसे परिवार की संख्या बढ़ रही है। औद्योगिक रूप में ये परिवार संयुक्त या वृद्ध परिवार की इकाई होती हैं परन्तु व्यावहारिक रूप में वे एक एककी परिवार के रूप में कार्य करता है। सामाजिक रूप में वे परिवार से जुड़े होने के कारण विवाह, मृत्यु या अन्य कार्यक्रमों में भाग ले लेते हैं परंतु या भाग लेना प्रायः औपचारिक ही होता है।

II विवाह के स्वरूपों के आधार पर परिवार के रूपों की चर्चा की जाती है वे निम्न प्रकार हैं -

1. स्वविवाही परिवार :- यह परिवार का वह रूप है जिसका निर्माण एक पुरुष और एक स्त्री के वैवाहिक संबंध द्वारा होता है। इस भारत व विश्व के अन्य समाजों में भी परिवार का यह रूप अधिक प्रचलित है। भारत की जमातियों, खसी, संघाल, काहर और हो में इसका प्रचलन है।
2. बहुविवाही परिवार :- यह परिवार का वह रूप है जिसका निर्माण एक से अधिक स्त्री या पुरुष के वैवाहिक सम्बन्धों से होता है इसके अनेक रूप देखे जाते हैं -
 - (i) बहुपत्नी विवाही परिवार :- यह परिवार का वह रूप है जिसका निर्माण एक पुरुष का एक से अधिक स्त्रियों से वैवाहिक संबंध द्वारा होता है। इस तरह के परिवार में पति एक और पत्नियों कई होती हैं, परिवार की सत्ता पुरुष व पति के हाथों होता है। हिन्दू समाज में इसका प्रचलन था, परन्तु अब कम है। मुस्लिम शराय में अभी भी इसे समाजिक व कानूनी मान्यता है।
 - (ii) बहुपति विवाही परिवार :- यह परिवार का वह रूप है जिसका निर्माण एक स्त्री का एक से अधिक पुरुषों से वैवाहिक संबंध द्वारा होता है। इस तरह के परिवार में पत्नी एक और पति कई होते हैं परिवार की सत्ता पत्नी व पत्नी के हाथों होती है। भारत की लोंडा, खस एवं मंगरवास माण्यार की नापर आदि जमातियों में इसका प्रचलन है। इसके भी दो रूप हैं - जब स्त्री के पति

भाई-भाई हो, तो ऐसे परिवार को मातृ बहुपत्नी विवाह परिवार कहा जाता है। किन्तु जब स्त्री के पति आपस में भाई-भाई न तो ऐसे परिवार को अमातृ बहुपत्नी विवाही परिवार कहते हैं।

(III) समूह विवाही परिवार :- यह परिवार का वह रूप है जिसका निर्माण कई स्त्री का कई पुरुषों से वैवाहिक सम्बंध द्वारा होता है। इस तरह के परिवार में कई पालन्य और कई पति आपस में एक-दूसरे से संबंधित होते हैं परिवार का यह ही आदिम समाजों में देखा जा सकता है।

III सेवा, वंशनाम, निवास और उत्तराधिकारी के आधार पर परिवार को मोटे तौर पर दो भागों में बाँटा जा सकता है-

(i) पितृसत्तात्मक परिवार :- यह परिवार का वह रूप है जहाँ परिवार की सेवा, वंशनाम, निवास और उत्तराधिकार पुरुष व पिता से संबंधित हो। पितृसत्तात्मक शब्द से ही पिता के पूर्ण अधिकार का संकेत मिलता है इस तरह के परिवार में पिता की पूर्ण सेवा व अधिकार होता है वंशनाम पिता की ओर से चलता है विवाह के बाद पत्नी पति के घर निवास करती है और पिता के बाद परिवार का उत्तराधिकारी पुत्र या पुरुष-समूह होता है। सम्पत्ति पर पिता के बाद पुत्र का अधिकार अधिकार होता है इस प्रकार यह परिवार चार नामों से जाना जाता है - पितृसत्तात्मक, पितृवंशीय, पितृस्थानीय तथा पितृनशील परिवार। अधिकतर समाजों में इसका प्रचलन है।

(ii) मातृसत्तात्मक परिवार :- यह परिवार का वह रूप है जहाँ परिवार की सेवा, वंशनाम, निवास और उत्तराधिकार माता या स्त्री से संबंधित हो। मातृसत्तात्मक

जब से माता या पत्नी के पूर्ण अधिकार का संकेत मिलता है उस तरह के परिवार में माता का अधिकार होता है। पंथनाम माता से चलता है, विवाह के बाद पति पत्नी के द्वार नियंत्रण करता है और उत्तराधिकार मातृपक्ष से निर्धारित होता है। सम्पत्ति पर पति या मातृपक्ष के कुलों का अधिकार होता है। इस प्रकार यह परिवार मातृसत्त्व, मातृवंशीय, मातृस्थानीय और मातृमार्गी के नाम से जाना जाता है। भारत की जनजातों जैसे, खासी एवं मारवाड़ के मैत्रो आदि में इसका प्रचलन है।

(IV) जन्म व पालन के आधार पर डीविस ने परिवार को दो स्वरूपों की वर्गीकरण की है -

(i) जन्म-मूलक परिवार - यह परिवार का वह रूप है जिसमें व्यक्ति जन्म लेता है, और सामाजिक नियमों को सीखता है।

(ii) पालन-मूलक परिवार - यह परिवार का वह रूप है जिसमें व्यक्ति बच्चों को जन्म देता है, उसका पालन-पोषण करता है और उसे सामाजिक नियमों से अवगत कराता है।

(V) संबंध के आधार पर लिण्डन ने परिवार को दो स्वरूपों की वर्गीकरण की है -

(i) सामरक्त परिवार - यह परिवार का वह रूप है जिसका निर्माण एक ही स्त्रुन व एक ही व्यक्तियों के द्वारा होता है।

(ii) विवाह-सम्बंधी परिवार :- यह परिवार का वह रूप है जिसका निर्माण पति-पत्नी इनके बच्चों और विवाह से संबंधित कुछ रिश्तेदार आदि के द्वारा होता है खासी जनजाति में इसका प्रचलन है।

इस प्रकार विभिन्न आधारों पर परिवार के अनेक प्रकार देखे जाते हैं।

परिवार के प्रकार या महत्व (Functions or Importance of Family) → परिवार

समाज की आधारभूत एवं महत्वपूर्ण इकाई है। एक जैविकीय प्राणी की सामाजिक में परिवार करने में इकाई मानिका अद्वितीय है यह सबसे पहली सामाजिक इकाई है जिससे नवजात शिशु का साहाय्य होता है। इसके माध्यम से शिशु सामाजिकता की जानकारी प्राप्त करते हुए स्वस्थ मानव के रूप में परिणत होता है। इस संदर्भ में परिवार अनेक प्रकारों को करता है। प्रमुख निम्न प्रकार हैं।

1. जैविकीय प्रकार :- परिवार का यह प्रकार व्यापित समाज दोनों ही रूपों में महत्वपूर्ण है। जैविकीय रूप में परिवार तीन प्रकार कार्य को करता है - (i) यौन-उत्पत्ति की संतुष्टि (ii) बच्चों को जन्म देना और (iii) उनका पोषण - पोषण करना। यौन उत्पत्ति मानव का स्वाभाविक गुण है। परिवार मानव की यौन उत्पत्ति की पूर्ति नियमित रूप में विवाह के माध्यम से करता है। पति-पत्नी के यौन उत्पत्ति की पूर्ति के संदर्भ में बच्चों का जन्म होता है जिसे समाज वैध रूप प्रदान करता है फिर उस नवजात शिशु का पोषण पोषण परिवार द्वारा होता है।

2. सामाजिक प्रकार :- परिवार का यह प्रकार विशेष महत्वपूर्ण है इस कार्य को परिवार तीन रूपों में करता है। (i) समाजिकरण के साधन, (ii) सामाजिक नियंत्रण के साधन और (iii) परिस्थिति का मिथ्याकरण। समाजिकरण के माध्यम से परिवार बच्चों को समाज के

अनुकूल बनाता है। रहन-सहन, खान-पान, धौलवाला की भाषा अभिव्यक्ति के द्वारा एवं किये-कलाप के द्वारा आदि सब कुछ परिवार से मिलता है। इसरूप में परिवार व्यक्ति को सामाजिक व्यक्ति बनाता है। परिवार हमारे आचरण पर नियंत्रण भी रखता है ताकि हम समाज के विपरीत कार्य न करें। साथ ही परिवार व्यक्ति को एक निश्चित स्थिति प्रदान करता है, जिससे व्यक्ति में अपने कर्तव्य का बोध होता है। यह बड़ा व्यक्ति को समाज के अनुकूल बनाता है।

(3) आर्थिक प्रकार्य :- परिवार एक आर्थिक इकाई भी है। इस रूप में परिवार पमूल कार्यों को करता है - (i) आर्थिक सुरक्षा (ii) उत्पादन कार्य (iii) संपत्ति अर्जन एवं संग्रह और (iv) मम विभाजन। परिवार ही सम्पन्न समाज-बिहारी को आर्थिक सुरक्षा प्रदान करता है। इस हेतु वह उत्पादन करता है ताकि बिहारी का उत्पन्न मरण पोषण हो और वह अपना कुशल हो जाय की सामाजिक जीवन-पान के लिए संघर्ष कर सके। साथ ही परिवार सम्पत्ति अर्जन और संग्रह का माध्यम है। यह वह सम्पत्ति मजदूरी जमीन एवं अधूषण आदि के रूप में होता है जिस पर पूरे परिवार का स्वामित्व होता है। परिवार लक्ष्य-मम-विभाजन पर आधारित है। स्त्री-पुरुष एवं व्यक्तियों के कार्य अलग अलग होते हैं। इस प्रकार परिवार में कार्यों का बँटवारा होता है।

4. मनोवैज्ञानिक प्रकार्य :- परिवार का यह कार्य मनोवैज्ञानिक रूप में शान्ति से संबंधित है। मजदूरी एक भयानक प्राणी है उसे घने चाहिए, सहानुभूति चाहिए, अपनपन चाहिए। सुख-दुःख का सहभागी चाहिए ताकि दुःखी मन को शान्ति मिले। जन्म से लेकर मृत्यु तक उनके

उपलब्ध - उपलब्ध होते रहते हैं ऐसे में मानव मन कमी - कमी जाती
 टूट जाता है। लेकिन परिवार व्यवस्था को स्नेह व सहानुभूति
 आदि के माध्यम से मजबूत बनाया है और उसे जीने
 की प्रेरणा प्रदान करता है। समाजशास्त्रीय अध्ययनों से
 यह सिद्ध हो गया है कि परिवार इस मनोवैज्ञानिक
 प्रयोग को प्रशिक्षण के साथ समर्थन करता है।

5. सांस्कृतिक एवं धार्मिक प्रकार्य :- संस्कृति एवं धर्म का पहला
 पाठ व्यवस्था परिवार से प्राप्त
 करता है इसके माध्यम से प्रत्येक पीढ़ी को अपनी
 अपनी संस्कृति एवं धर्म का परिचय मिलता है।
 इससे एक एक संस्कृति व धर्म की रक्षा होती है
 जो दूसरी तरफ इसका एक पीढ़ी से दूसरी पीढ़ी
 को हस्तान्तरण होती है परिवार के परिवेश में ही व्यवस्था
 सांस्कृतिक व धार्मिक प्रथा, रीति-रिवाज, संस्कार, पुजा-
 पूजा एवं पर्यवेक्षण आदि में मग्न रहते हैं यही कारण
 है कि जिस परिवार की धार्मिक संस्कृति व धर्म होता
 है उसी के अनुसार व्यवस्था की सौच एवं व्यवहार बनता है।

6. मनोरंजनत्मक प्रकार्य :- परिवार स्वस्थ मनोरंजन का केंद्र
 स्थल है बच्चों की लपारी-लपारी
 बीबी हँसना-हँसना बच्चों का परस्परिक भावना, साम्प्रदाय
 प्रेम व रोमांस एवं कथ-कथनी आदि मनोरंजन प्रदान
 करते हैं परिवार में मनाया जाने वाला पर्यवेक्षण,
 धार्मिक क्रिया-कलाप एवं विवाह-उत्सव आदि भी मनोरंजन
 के साधन हैं आधुनिक समाज में जब से बच्चों में मनोरंजन
 का आग्रह हुआ है तब से परिवार आधुनिक मनोरंजन का
 केन्द्र बन गया है।

7. शैक्षणिक प्रकार्य :- परिवार बच्चों का प्रथम शिक्षास्थल है।
 परिवार के परिवेश में बच्चा पैदा होता है, प्रेम

अध्यापक, व्यापक, आजापान, कर्तव्यनिष्ठता एवं फ्रीपकार आदि जैसे गुणों का शिक्षा प्राप्त करता है। यह शिक्षा अच्छी तरह दूसरे के प्रति व्यवहार के क्रम में प्राथमिक के जीवन में प्राप्त करता है। इसलिए इसका शिक्षण मन पर ज्यादा प्रभाव पड़ता है यह पारिवारिक शिक्षा जीवन की आधार प्रदान करती है।

8. राजनीतिक प्रकार्य :- परिवार राजनीतिक क्रियाकलापों का भी केंद्र है। एक तरफ यह राज्य व देश को प्रति व्यक्ति के कर्तव्य को स्पष्ट करता है तथा राज्य व देश की प्रमुख नियमों से अवगत करता है तो दूसरी तरफ राजनीतिक व्यवहार को भी निर्दिष्ट करता है तो दूसरी तरफ राजनीतिक व्यवहार को भी निर्दिष्ट करता है। स्वतंत्रता के युवा काल में ऐसा देखा जाता है कि एक परिवार के सभी महाशिवरी प्रायः एक ही उम्मीदवार को वोट डालते हैं। यह वोट देने की क्रिया पारिवारिक निर्णय पर आधारित होती है साथ ही यदि परिवार के कोई सदस्य राजनीतिक में पूर्णतः लगे होते हैं, तो परिवार के अन्य सदस्य की मदद करते हैं।

इस प्रकार उपरोक्त वर्णन से पता चलता है कि परिवार व्यक्ति व समाज के प्रति महत्वपूर्ण प्रकार्य को सम्पादित करता है इसलिए इसे प्राथमिक एवं मौलिक इकाई कहा जाता है।

परिवर्तन में

परिवार में परिवर्तन (CHANGES IN FAMILY) - आधुनिक

नवीन प्रवृत्तियों का आगमन हो रहा है इससे परिवार के संरचना और कार्य में लक्ष्य से बदलाव आ रहा है। इस प्रकार इस परिवर्तन को मोटे तौर पर दो भागों में

बोध्य जा सकता है। (I) परिवार की संरचना में परिवर्तन और (II) परिवार के कार्यों में परिवर्तन। प्रथम में परिवार की संरचना का निर्माण की विभिन्न स्तरों में होने वाले परिवर्तन आते हैं। द्वितीय में परिवार के कार्यों में बदलाव आते हैं।

I. परिवार की संरचना में परिवर्तन — परिवार का संरचना का निर्माण विभिन्न स्तरों

से होता है। इनमें मूल रूप से परिवार के आकार-प्रकार स्तरों के संबंध, स्थितियाँ और मामला, अधिकार और कर्तव्य आदि आते हैं। इनमें काफी परिवर्तन आ रहे हैं। फलस्वरूप परिवार की संरचना परिवर्तित हो रही है। इन परिवर्तनों को निम्नलिखित रूप में समझा जा सकता है—

1. परिवार के आकार में हास :- भारतीय परिवार में तीन चार पीढ़ियों के लोग रहते थे। अन्तर्गत संख्या काफी थी। किन्तु आज परिवार में एक या दो पीढ़ी के सदस्य होते हैं। पति-पत्नी व बच्चों का परिवार अच्छा बन गया। अधिकतर युवा ससुर के साथ रहना पसन्द नहीं करते। आज स्वतंत्र परिवारों की संख्या में बढ़ोतरी देरी जाती है।

2. कर्ता की अहमता में हास :- भारतीय परिवार में सबसे बड़ा पुरुष कर्ता होता था और उसके आदेश से ही सब कुछ होता था। आज इस प्रवृत्ति में बदलाव आया है। एक तरफ आयु की तुलना में पौष्टिकता का महत्व बढ़ा तो दूसरी तरफ किसी चीज का निर्णय मिल-जुलकर करने की प्रवृत्ति का विकास हुआ है। आज कर्ता भी इस तथ्य को स्वीकारते हैं।

3. महिलाओं की स्थिति में बदलाव :- भारतीय परिवार में महिलाओं

की स्थिति काफी निम्न रही। परिवार में उनका शोषण अधिक रहा। आज उनकी स्थिति में बदलाव आया है। आज की महिलाएँ हासी नहीं पक्ष की मित्र व जीवन-साथी मानी जाने लगी। वे घर की चारदीवारी में बंद नहीं रहती, बल्कि जीवन के विभिन्न क्षेत्रों - नौकरी, व्यापार व राजनीति आदि में अग्रसर हो रही हैं।

4. विवाह व्यवस्था में बदलाव :- विवाह व्यवस्था परिवार का आधार है। भारतीय परिवार में विवाह की प्रक्रिया बूढ़े-बुजुर्गों द्वारा धार्मिक तरीके से किये जाने की व्यवस्था है लेकिन इसमें बदलाव आया है। आज लड़के-लड़कियों के विवाह में उनसे परामर्श करना आम बात है। विवाह की प्रक्रिया धार्मिक की तुलना में सामाजिक अधिक हो गई है। विवाह में रोमांस का महत्व बढ़ने लगा है। इस प्रकार परिवार में विवाह के प्रति नवीन प्रवृत्तियाँ उभर रही हैं।

5. व्यक्तिवादित :- भारतीय परिवार समूहवादी रहा है। प्रत्येक के लिए सब और सबके लिए प्रत्येक का आकर्षण रहा है। लेकिन आज व्यक्ति सिर्फ अपने-अपने बच्चे और अपनी बीबी के बारे में सोचना व करना है। भाई के परिवार या चाचा-चाची के परिवार के बारे में सोचने की बात नहीं आती। व्यक्तिवादित परिवार पर छापी हो गयी है। उसमें भी जिस व्यक्ति की अच्छी स्थिति व अच्छी आमदनी है, चाहे वह परिवार का छोटा सदस्य ही क्यों न हो, पूरा परिवार उस व्यक्ति के उद्व-विद्व धूमता है।

6. संप्रभुता की धारणा में बदलाव :- भारतीय परिवार का आधार विभिन्न पीढ़ियों के

सदस्यों का एक साथ रहना, एक साथ खाना, समयांतर का एक जगह हीना एवं संस्कारों में संयुक्त रूप में भाग लेना आदि था। आज की परिस्थिति में एक ही यह संभव नहीं रहा, दूसरा व्यक्ति की व्यक्तिगतता संयुक्तता पर हावी हो गयी। संयुक्त परिवार में आज हीकर हर उसाना कुश नहीं माना गया। आज तो यह कहे कि अच्छा मान जाने लगा है।

II परिवार के कार्यों में परिवर्तन - भारतीय परिवार अनेक कार्यों के माध्यम से समाज का अद्यार रहा। यह भारत परम्परा रही। इसका अद्यार लगभग तीन हजार वर्षों का है लेकिन आज इनके कार्यों में बदलाव आया है, उसे पारिवारिक रूप में समझा जा सकता है -

1. आर्थिक कार्यों में बदलाव - औद्योगिक क्रांति के पूर्व तक भारतीय परिवार उत्पादन एवं उपभोग दोनों का केंद्र था। आज परिवार का उत्पादन एवं उपभोग कार्य बड़े-बड़े कारखानों तथा मिल्नों को हस्तान्तरित हो गया है। परिवार में बहुत काम रहलरुं बर्जस जाणी है। परिवार के सदस्यों को अपनी अर्जाविका के लिये अन्य अनेक स्थानों पर काम करना पड़ता है। उपभोग की दृष्टि से परिवार का महत्व आज भी है।

2. सामाजिक कार्यों में बदलाव - भारतीय परिवार का सर्वाधिक महत्वपूर्ण कार्य सामाजिकरण से जुड़ा है। यद्यपि यह कार्य आज भी परिवार कर रहा है लेकिन सिर्फ पारिवारिक समाजकरण से ही व्यक्तित्व का निर्माण संभव नहीं है। अतः अनेक अन्य कार्य अन्य संस्थाओं - स्कूलों, कॉलेजों, खेल समूह

एवं पड़ोस आदि के माध्यम से होने लगा है व्यक्ति की परिस्थिति निर्धारण में परिवार की भूमिका में कमी आई है। व्यक्ति की घोषणा एवं अपराधों की परिस्थिति का आधार हो गयी है इसी तरह निष्पत्ति के क्षेत्र के भी परिवार की बाधा बनी है व्यक्ति पर निष्पत्ति में राज्य की शक्ति बनी है।

3. धार्मिक व सांस्कृतिक कार्यों में उद्वेग - भारतीय परिवार धर्म व संस्कृति का रक्षण रहा है। वर्तमान समय में धर्म व किन्नर का महत्व बढ़ने से परिवार की सांस्कृतिक एवं धार्मिक कार्यों में नवीन प्रवृत्तियों का विकास हुआ है। पंचमि पूजा-पाठ एवं अन्य धार्मिक कियारों आज भी की जा रही है, लेकिन उनके उद्देश्य एवं आक्षेप में उद्वेग आया है। स्तुतिवादिता की क्षीन व नवीनता की स्वीकारने की प्रवृत्ति का विकास हुआ है।

4. शैक्षणिक कार्यों में उद्वेग - आज की शिक्षा का मूल उद्देश्य रोजगार प्राप्त करना है। पारिवारिक शिक्षा उस उद्देश्य को पाने में असमर्थ है शिक्षा प्रदान करने का कार्य मुख्यतया अन्य संस्थाओं - स्कूल कॉलेज एवं विश्वविद्यालय आदि ने ले लिया है शिक्षा अर्थव्यवस्था विविध हो गई। इसीलिए विविध संस्थाएँ ही इसे प्रदान करती हैं।

5. मनोरंजनकार्य कार्यों में उद्वेग - भारतीय परिवार मनोरंजन का केंद्र रहा, जहाँ बच्चों की उपरी उपरी बोली, उनके झगड़े, कामनायें, खेल, अस्व-उपचार एवं विभिन्न संस्कार आदि मनोरंजन के स्तौत थे। वर्तमान में व्यक्ति अपने अपने

नहीं है। अक्सर मनीषा से संबंधित कार्य बच्चों
 चलायती हैं। मित्र मंडली आदि के माध्यम से
 पूरा होने लगा। टेलेविजन व कम्प्यूटर का इस्ते
 में प्रवेश होने से नवीन मनोरंजन कार्य परिवार
 को प्राप्त हो गये हैं।

इस प्रकार उपरोक्त वर्ग से स्पष्ट होता
 है कि भारतीय परिवार की संरचना एवं प्रकार
 परिवर्तित हो रहे हैं, जिससे परिवार विद्यमान
 स्थिति में है।